



柬埔寨

資源共享會議紀事與心得

◎ 王宛玲點傳師

猶記得劉定文總領導點傳師接任領導基礎忠恕道場之天職後，於西元2022年5月12日第一次慈悲主持「東國視訊賜導暨資源共享會議」。在會議中，劉總領導點傳師點名關懷東國開荒的各單位，並慈悲勉勵每一位開荒人員以「至誠之道」的精神堅定「開荒的愿與行」。

歲去弦吐箭，匆匆已一年，規劃每一天，堅持開荒愿。感恩劉總領導點傳師的帶領，一直以來鼓勵大家以自己的誠心來引導自己精進，以誠心來關懷道親；在後疫情時代，東國基礎忠恕各單位持續運作道務，每個月

堅持召開資源共享會議一次，達成共識、共辦、共榮。團結一心，背後的意義深遠：每個單位的一小步，將是基礎忠恕在東國道務發展的一大步。

西元2023年9月14日，迎來了每四個月一次的視訊會議，特別恭請劉總領導點傳師慈悲賜導與勉勵，東國的開荒人員們無不滿心期待；儘管分隔兩地，心中湧出無限的感恩，感恩劉總領導點傳師道務繁忙之際仍心繫海外開荒人員，感恩有此機會得以聆聽總領導點傳師慈悲法語勉勵。總領導點傳師的智慧法語，有如春風化雨，滋潤後學們的心田；總領導點傳

師的修辦精神與風範，令人景仰！知恩、感恩還要報恩，後學們要加緊腳步，學習效法，認真修辦道！

以下紀錄劉總領導點傳師慈悲賜導的內容摘要。

以身作則 度化眾生

德與行向來並稱，猶道與德始終不能相離也。行成德成，道乃能成。故功德、成就均看個人行持如何，欲期成道，斷不可捨修德立行而他求也。《老前人心性嘉語·審問》

總領導點傳師慈悲以老前人心性嘉語勉勵海外開荒人員要以身作則，做好標竿，讓當地後學們可以學習，明理實修，知行合一。知道行德：道是理，德是行為與操守。

「有道沒有道，看自己就知道。」總領導點傳師慈悲引用《中庸》第二十九章中的一段：「是故君子動而世為天下道，行而世為天下法，言而世為天下則。遠之則有望，近之則不厭。」提醒開荒人員注意自己的行為舉止與言語談話。君子的行為舉止能讓大家效法，君子所做的事情：例如度人成全，可以成為天下的常道，言語談話可以成為天下的準則。



▲ 柬埔寨資源共享線上會議合影。

「己立立人，己達達人」，身為修道士，在海外開荒，要格外謹慎，你的動、你的行與你的言，在在都會影響周遭的人啊！

大家要效法老前人修辦之精神，開荒，自己要做好立身處世的修養，在生活中落實度人成全，讓當地人才起而效之，更要培訓當地人辦當地事。

真知要真行 知道要做到

子曰：「可與言而不與之言，失人；不可與言而與之言，失言。知者不失人，亦不失言。」《論語·衛靈公篇》

老前人慈悲：「救人要救到底，才算真救人。」如果道親很誠心，修道到一定程度可以進一步地成全時，我們應該要鼓勵其清口、開設中堂。如果我們可以鼓勵成全，卻沒有去做，

導致錯過最好的成全時機，可能就失去這個人才了，因此要懂得教導道親明理實修，適時地要求，方能使道親在修道的路上循序漸進，更上一層樓。

總領導點傳師娓娓道來袁前人亦慈悲指示過：「道親求道一年之後，不可以再將其當成新道親，要教導道理與佛規禮節，讓道親們常來中堂行功了愿。」

總領導點傳師對老前人與袁前人修辦行誼的繼志與述事，無處不彰顯出其孝心，令小後學印象深刻；試問：身為基礎忠恕的後學們，繼志繼了幾分？是否時時刻刻記得盡孝？反省懺悔之後，學習總領導點傳師的大大孝——「善繼人之志，善述人之事」《中庸》。

認理實修 轉識成智

依法不依人，依義不依語，依智不依識，依了義不依不了義。（佛經：四依止）

教導道親要了義，修辦理念要正確，轉識成智，遇任何事都能轉正念，不會輕易地抱怨與生氣。發出慈悲心，讓本性回歸理天、回歸本位。在道場中，能聽師調遣，當下承擔。切莫貪

圖享受、名利與恩愛，如此是不了義的修道。

基礎忠恕道場來到柬埔寨開荒已經十幾年了，感恩總領導點傳師於會議中的慈悲法語，令人如沐春風、豁然開朗。開荒人員們領恩學習，承擔繼往開來的使命，在開荒佈道的過程中當遵照老前人的修辦精神，以身作則、獻出至誠、真知真行，在度人成全上必落實救人要救到底！

會議進入到下一個階段，總領導點傳師慈悲主持柬埔寨各單位問題反應與現況報告，視訊畫面中看到總領導點傳師專心傾聽各單位開荒人員的報告，80幾歲的高齡卻精神奕奕地端坐聆聽，後學們感受到當下那股清淨莊嚴的法喜，身為基礎忠恕道場的後學們，真的很幸福！會議接著進展到由各單位進行東國道務發展規劃，總領導點傳師慈悲不辭辛勞，繼續坐鎮到最後一分一秒。海外開荒的後學們也要效法這份精神，把握每一分每一秒成全度眾的機會！

會議在依依不捨中圓滿結束，大家收穫滿滿，更當將總領導點傳師慈悲的勉勵謹記於心、精進修行，以報天恩師德、老前人、前人之大德。